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https://dl.doubtnut.com/l/_twZMUTwnNkb1

6.3 (13.28) H

ATEOC = 3.43H T OD = 2.8 Tt

A

C

B
ABCD

U TR Iqysi g1 foias faswkui AC 9 BD fag O

R yfa<tse &vd 21 Ife AC = 6.8 9 BD = 5.6

I 99 OC g OD &I TS SITd PhIfaTv|

A.OC = 3cm, OD = 2cm
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B.OC = 3.4cm, OD = 2.8cm

C.OC = 2.4cm, OD = 3.8cm
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AD = BC Rg$HifSudht LA = /B

O @ s
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14, oy =7 # AR Iqysi ABCD & faouf
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16. AABCd ADEF QA RAYsI s YBR e HI AB T
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(i) Tqfst BCEF TS AHT=R Iyt gpn
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(ii) fd®ui BD, /B d /D & JHigUTSI® Hedl &l

O A E
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O A E
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24. 34 ® (13.57) § ABCD IHeH IqysT & | fomA
AB 93T DC & THI=R & a2l EAD &I 7e fdg 2|
gfe E A YT DC o JHIAR U 31 Fidt 371 & 31 BC
& fig F W dfawe axdl ¢ a9 g Hifsw &
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& T AD &I R d% g1 71 1 oY g HfSiw
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() AR = 2BC  (ii)BR = 2BQ

A p B
D 0 C
R
O A w &

34. 7% 3T ABC & ST B TR IH®IUT & AT PAC &I
H1ef fag & 31k dl g HifSv
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(i) PQ L AB  (4ii)Q, AB %1 0eg fag 2|

O &

AN HA 13 1

1. b FHATR st BT &b PIUT el (Adjacent)

WW%%I(‘IQ AR IqYst & P07 5Td
HIf3vl

O dfa &
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2. Vs ISt & ol 10T 110°, 68° T 82° B e
PIUT STTd HIfAT |
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3. Ub ¥HTR IqYsi ABDC # g Hifaiv &
3P I SBHPTA BIuTl BT APT 180° AT ¢ |
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9. R § ABCD U HHR IqYsi &1 x &1 #7F
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B.56°

C.50°

D.110°

Answer: C



https://dl.doubtnut.com/l/_8OJt5Pp7r9MX

10. = (13.47) § ABCD s AR Il &

T E 911 BC &1 HeA {4 & | DE 9 AB &l §gH W
Y fog F R el & Rig ifsiv bt AF = 248

D C

E

O a &



https://dl.doubtnut.com/l/_8OJt5Pp7r9MX
https://dl.doubtnut.com/l/_0xt9TpD86A3p

11. IS TR IJYST BT Ueb D11, TS BIC HI0T &
oM A 24° PH & A 296 Jft BN S 79 S
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12. U Aol Iq4st ABCDH AB | | DC @1
ST AD 9 BC & Hed fag ®HYT E 9 F &1 IR
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13. @3 # ABCD & W=k aqysi &l &l
/DAB =170° 9 /DBC =50° | Z/CDB d
/ ADB & dM §id Hif1u|
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CAIEILY
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45° /
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15. b M1 &1 gfd
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(i) IfE fopalt TAT=R TSt I HAPTA YU SRR

£ a9 I8 311997 U ......... B

(iv) U FHT-R IqYs & BHPTA HIOT ......... AGEA

(V)TU.......... THATR T Bl & IS T Ymi3il
& Q1 IAT SRTeR & |

O ==

A UH 13 2


https://dl.doubtnut.com/l/_0a12SWRUhFNQ

1. ABCD U JHIYST &1 EABF U IRl 3T &9
bR ¢ B EA = AB = BF Rig ®faudhl ED
g FC & 9gM W I HBIU R Yfewe el & |

O A&

2. g, PIfSTU BT HHeT I & THE Pl RS
gde |

O A &



https://dl.doubtnut.com/l/_GEPqWjGFH5Oa
https://dl.doubtnut.com/l/_6XJVglBx0ych

3. @ (13.60) ¥ AD 9 BE fyst ABC &l
mMfd®s § a1 BE| | DF g &ifow &

1



https://dl.doubtnut.com/l/_jloVVMnI0WH5

4. R4 (13.62) ¥ ABJ||CD||EF| |GH 4
AX = XY = YH3IGAC = 1.5 IH a1l AG &I

A SITd IS |



https://dl.doubtnut.com/l/_HKCuAji9S0SP

5. /95 (13.64) # ABC U HHBIUT YT BT ddT
/B =90° feaig AB = 93t AC = 153HI D
d E ShH2E AB d AC & HeZ fo=g & dd BC &I oS
Siid BTl

A

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_uJk3ChqWG8zJ

6. ABCD U AR Iqsi & | fag P, DC &1 Hex
fdg & a1 Q,AC R s W fog & &l
CQ = 2 ACI 3R PQ %1 ¥g1 ® 78 BO A R

fag W fAetdt & a1 Rig Hifsiw & R, BC &1 7eA



https://dl.doubtnut.com/l/_uJk3ChqWG8zJ
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7. g Pifsiv $i ol IreTra Iqyst o ool &
Heg fdg3 @l A aldl YWRIvS 3Tl AR

Y131 b ATH-IR T 39 3R I 378 8T &l



https://dl.doubtnut.com/l/_bxU93XAEmSFd
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1. g BT I THAA B 3R Y137 & 7

feig3l &I AT dTell YERIUg AR Y1371 & IIPT
BT 31T BIell 2|



https://dl.doubtnut.com/l/_kgTu7ooYgI0h
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2. (g PIfSTU DI JHTH It BT AR Y137

& Ae fSg3l Bl A el IWRGUg FHTR T3]
& AR BIAT S |
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3. ABCD Ueh HHI<R IqYsi ¢ fSA E 9 F A

ABd CD & neF fag g1 Rig hifsre

(i) AF | | EC
(i) CEd AF Qv BD & JaRYISd &d &l
D F

— C



https://dl.doubtnut.com/l/_0joYBUTN2iRa

4. ABCD U IR Iqysi & AUTE T F hHY AB
d CD & 7e fag 81 U 3= 3%@1 GH, AD, EF

d BC &I %H3E G,P 3 H fig3il v uferetse ol &1



https://dl.doubtnut.com/l/_F9875Fn5vrVR
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1. foodlt 3TId & U 10T bl HIY SiTd BhIfSIv|

O A&
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2. 991 & IR Y13 H 9 | & i A1 Fa- g ?

A. 3790
B. IO
C.aATHAA ¢

D. 10 & PIg &l
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3. FHeTg BT &Y Y13t & Heg fag3il ot fAeT @
ST BT -1 3= &har &7

O dfd &

4.V FHR Iyt # Al fapul sRTeR a1 RER
o 81 At I8 fohd UBR &1 ISt 81T ?
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5. JHTR IS Pl THI YT &Il &


https://dl.doubtnut.com/l/_wKuD7rwio8ZB
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A. HH[d¥
B. d¥TdvY
C.(a) g (b) a1

D. 398 I P18 T8I

Answer: C
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6.y 7 A ) fdpuf ReR cdigad aa & ?

A 3Tdd


https://dl.doubtnut.com/l/_FXZEZzav56o1
https://dl.doubtnut.com/l/_AHcT4Ubal6qX

Answer: A
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7. AABC ¥ 3f§ AD HfeAsT 9 EAD &l A8 fag
¢! BE &I eI a7 OF §¢iIT &l I8 AC &I F R
UfTeg el & a9 AF &I HH S1Td HIfoig|



https://dl.doubtnut.com/l/_AHcT4Ubal6qX
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8. IS & HeA fag3il &l AedR a4 dreil
HPIA -

A. TS

B. ATdd

C. g

D. g9 & &g el

Answer: B
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https://dl.doubtnut.com/l/_2jtkgZ5HtnNr
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9.1 & Y3 & AeY fa=g3ii Bl ATy g Tl
TP &

A. 31

B. ATdd

C. AR It

D. g9 & &Ig el
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https://dl.doubtnut.com/l/_Lex9IbTvAuLK
https://dl.doubtnut.com/l/_dZepZE6xJDif

10. =R It & afy v Hior 90° & o w8

Udp-

A. TS

B. Tdd

C. 3o

D. 398 I PIs 81

Answer: B
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https://dl.doubtnut.com/l/_dZepZE6xJDif
https://dl.doubtnut.com/l/_g20BSGCd8zU7

11. U JHTIYS! &1 U H0T I 90° & Y I8 §

C. 3Tdd

D. 518 q ®IS T8

Answer: B

O A &



https://dl.doubtnut.com/l/_g20BSGCd8zU7

12. 79 & 3 foeam oft IRY =110 sRTeR Epft ?

A. T3

B. IHIqYs

C.(a) @ (b) a1

D. 390 ¥ ®Is 8l

Answer: C

O A E



https://dl.doubtnut.com/l/_qGIW6o1n6tjq

13. ABCD U FHIqYsl & | g Fifsre hi farpof

AC, /A9 /C & a1 fa®svl BD, /B4 /D &I

IUEISTTS A & |

O A&

14. g PIfSIT P Tyt B T[T =131 & AL
fag3n &I e arel YU waR FAfgufaTd
A E |

O dfd &
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15. ABCD U HHIGYS! & adT P, Q, R 9 S SHE
AB, BC,CD d DA & 7eg fag 8 | Rig Hiw

&l PQRS U 31d gl

O da &

16. g PifaIv 1 afe Trqyst & F=E BT JHH &
dl I8 AR IqYs ST g |

O & s

30T U 13 4 Y TR 9
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1. Rig HIST 6l Afg vs FAR IqYsi & faepol
WRER T ¢, dd Ig Ueb THAGYS! &Il &

O dfd R &

2. g HIfaiv $i I v Iqisl & fdpui WER
oTr HHIGHTSTS & dl a8 U JHaqst aidl &l

O da &



https://dl.doubtnut.com/l/_2H3dYKycrlN7
https://dl.doubtnut.com/l/_H5WDYDqn7o6L

3. g HIfv hi Al feadl fopalt sl & faapul
R dYT JHADBIOT R JHGHISIS ¢ dl 9§ U adf
i &l

O da &

4.1 ABC &6l HIf&IHT AD Bl X & 3R d¢Id &

dl AD = DX dl g $ifsiv ABXC Uh AR

It 8l
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https://dl.doubtnut.com/l/_w3RkkNWKkl8w
https://dl.doubtnut.com/l/_2owmFRZ8426J

1. U JHIqYST bl 3 Y37 & Hed f§g3n o
AT TR Ut 37pf & Uab-

A 3ATId

B. T

C. AR It

D. 518 q ®IS T8
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2. Uch 91 bl HRIH Y31 &b Heg fa=g3ii ol et
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A 3ATId

B. T

D. 90 ¥ ®Is 8l
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3. Ifg Uh IqUsi & fahul Uh-gIN Bl AHBIUT R
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A 3ATId
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https://dl.doubtnut.com/l/_tDsoZJHDJKCQ

4.0 T q P i B Ao ver 8 2

A 3ATId

Answer: A
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5. If¢ Ub JHT-R IqYst ABCD & & 3d BIUl
/A = /B¢, dd JaTR T4 ¢-

A 3ATId

Answer: A
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https://dl.doubtnut.com/l/_6aFUunfgVUGC

6. Ush HAIQYS bl 3 Y1131 & AeF fag3il &l
e TR 9T 37Taid & Up-

A. T

B. ATdd

C. QY

D. &1H & PIg T8l

Answer: b

O S w &



https://dl.doubtnut.com/l/_6aFUunfgVUGC

7. A T Ao ISt & THTAR STV HHEE a
3R b & @1 IRIATR 3 & 7ed fog3n &l e
aTelt ¥ &

Answer: A

O A &



https://dl.doubtnut.com/l/_qdfqGxZn30ay

8. THM YR T JHM JHR Y30 W & AR
YSITU &1 37 &bl T 3AUTd-

Al:2

B.2:1

C.1:1

D. 90 ¥ IS ol

Answer: C

O da &



https://dl.doubtnut.com/l/_JVtyG7buFVwh
https://dl.doubtnut.com/l/_eWVHMJ0XYX3a

9.y § @ PI-T1 TR IS & fAv I & ?

A. faoTa If=Te sRTeR &
B. fIwRId 0T SRTeR

C. famul vp-gay o1 FafgfSia &a &l

D. It I 2|

Answer: D

O ==



https://dl.doubtnut.com/l/_eWVHMJ0XYX3a

10. If¢ U Il P o= pIon B 7419 56°, 115°
3R 84° & A Y01 &Y AT &

A.105°

B.100°

C.110°

D. 90 ¥ IS ol

Answer: A

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_w7eWJXtdMbFN
https://dl.doubtnut.com/l/_Uk6aw3a8CVpK

11. 3¢ Tb Iqysi & DT A, B, C 31k D 3Urd

3:7:6: 4P PH A AU a9 ABCD g Up-

Answer: B

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_Uk6aw3a8CVpK

12. U6 Iqst & o HIoT 75°, 90° 3R 75° 2
eIt BT 8-

A.60°

B.90°

C.120°

D. 298 I PIS Tl

Answer: C

O fa &



https://dl.doubtnut.com/l/_RWFVSEpP7hI9
https://dl.doubtnut.com/l/_o1taM9sw5VKm

13. U JHTR It &1 givArg 32 A4t €1 afe 81
ST 6.5 THT & A a1 I Bl A &-

A. 9.5 I

B.o Il

C. 8.5 4t

D. &1H & PIg T8l

Answer: A

O S &



https://dl.doubtnut.com/l/_o1taM9sw5VKm

14, U IHI-R aqyst ABCD # 3afg /A = 80°

3R /B =

A.100°
B.120°

C.130°

D. 318 A HIS T8

Answer: A

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_Q2i9s5OJrPmk
https://dl.doubtnut.com/l/_h9TIzlSZnMd1

15. I U JARR TqYst ABCD & dd

LA — /C=

A.60°
B.90°

C.0

D. g4 & &g el

Answer: C

O S &



https://dl.doubtnut.com/l/_h9TIzlSZnMd1

16. U IR Iqst ABCD & fasui AC 3R
BD fog O W ufsg avd & g LDAC = 34°
3R LAOB = 75° dd /DBC =

A. 34°

B.75°

C.41°

D. 390 ¥ ®Is 8l

Answer: C

O it s



https://dl.doubtnut.com/l/_e8J7FnMjV7bE

17. ' gEaqyst ABCD

/ZACB = 40° d9/ADB-=

A.50°

Answer: A

o

ADIX

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_C5g4CVnQK2uc
https://dl.doubtnut.com/l/_rjFoRhhSAzYy

18. U AR IqYs1 P DIUN b HAGHISTD! gRT
ST 37Tpfd & Uep-

A. T

D. 3ATdd

Answer: D

O dfd &



https://dl.doubtnut.com/l/_rjFoRhhSAzYy

19. Tery o # vep, IHAqYst ABCD 9 UHR &

/ACB = 50° dd ZADB =

A D)



https://dl.doubtnut.com/l/_Z6xUBpn3jBGF

Answer: C

O da &

1. g ST B v AR Tl B fawid &

Heg foga3fl &l A aTell IR 3T, AR Y37

& 37 PH I AR Bl 2|

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_Z6xUBpn3jBGF
https://dl.doubtnut.com/l/_ulqD9h9r9V4g
https://dl.doubtnut.com/l/_BZVGP4kBxhz0

2. U ISl & 1 3:5:9:13 & 3Uid H gl
Iqst & Tt BIvT F1d HifSTU|

O dfd &

3. GBT &Pl Uk a°f & fJhul aRTeR &id § dT Ushs-
SN Bl YHDIUT R JHIGUTISI avd |

O A&

4. T JAR IqYsi ABCD d fawui AC, LA

Pl AU BT & dl g DifoTu BHI-


https://dl.doubtnut.com/l/_BZVGP4kBxhz0
https://dl.doubtnut.com/l/_bOKaPkMB0oam
https://dl.doubtnut.com/l/_lklbjao0TOE8

(i) I8 £C P oft THfgaifard wean g
(ii) T IS 2l

O A&

5. ABC & WHaTg ANs & a1 L, M, N hHSF
3l BC, CA 3R AB & mer fag g o qaifev

&I ALMN U FHaTg e 2

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_lklbjao0TOE8
https://dl.doubtnut.com/l/_QOS4ZSxuvL37

6. U IHeE Iqusi ABCD 39 UBR & &
AB| | CDA¥1 AD = BC dl &2iigu &l

(i) /A = /B(i1)/C = /D

(iii) AABC =~ ABAD

(i) fa®ul AC = fa&ul BD

O dfa &

7. Uh gAY I Y131 & 7 f§g30 &l et
WR 0P Iqyst 991 g1 g HIfv HI a8 T 31ad
BT

Y. I


https://dl.doubtnut.com/l/_Q88A0kdW80To
https://dl.doubtnut.com/l/_psVuAWMOLFT1

(¥ _dlls3l 3Tk o J

8. U Iqyst ABCD & =3l AB, BC,CD
3R DA & 7eg fag HHE P, Q, R 3R S & a1
S8 AC = BD & a Qg v H PQRS v

TSt 2|

O it s

9. ABCD Ueh FHuqYst & fSd 95T AB &1 D &

a8 AB & qufgaifard avdl &1 daf guaqyst &
BIUT ST HIfSIU|


https://dl.doubtnut.com/l/_psVuAWMOLFT1
https://dl.doubtnut.com/l/_8eJKupgbOtD9
https://dl.doubtnut.com/l/_p3aunH50Tv3k

O ==

10. U6 JHAR IqYsl & UP b HIvT & Y 9,
TR P & Hardl & 9T B BT 60° 81 TP
FHR T3q4s1 b PIVT STd Hifaiv|

O A&

1. U Iqysi ABCD & forH PQ,R 3R S ShHIE
P13l AB, BC, CD 3R DA & A fag g AC

Ues faasut ¢ df gorfsu &1-


https://dl.doubtnut.com/l/_p3aunH50Tv3k
https://dl.doubtnut.com/l/_SipPf7j7OVG0
https://dl.doubtnut.com/l/_5H2GKIz7raNR

1
SR| | AC3R SR = 5 AC

(iii) PQ = SR

(iii) PQRS U JHIR Iyl &

O &

12. Ush FHIGETg AHI01 YT § U o & I
g1 ot 3R AT &1 v Bior 3uafas €1 garfsu &
3IWIFAY BIvT & MY & AN, a1 o1 oY ol

IAfEIST BT 2l

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_5H2GKIz7raNR
https://dl.doubtnut.com/l/_IwDebEphlgao
https://dl.doubtnut.com/l/_O7pZ9qamM6Ms

13. U6 AABC ® D,E 3R F ®H Y37
BC,CA 3R AB & wen fig g1 afg osmsil
AB, BC 3R CA & aiarsar Her 7 34, 8 It
o I g Al gefev B ADEF &1 aRvemg 12 I & |

O &

14, 9T UH FHIgHTSTb 31 ABC 29 UPR ¢ &l

AB=AC If& D,E 37 F ShHLF Y1371 BC,CA 3R AB &
Hez foig & oY gaIfgu fi YErRgug AD 31 EF Uh-gaie
& FHHIU R FHGIIST FHRelt &



https://dl.doubtnut.com/l/_O7pZ9qamM6Ms
https://dl.doubtnut.com/l/_QZsY09SrzPEp

15. Ucb JHTR g &1 aReg 22 I ¢ Ife a8
YT Y 7Y I} € GATZT BT BIET i1 B 719 4.5
a g

O a &

16. If¢ Ub JHT-R IS & PIV], STb 3H HIUI
m%%m’rwaq&sf%ﬁwamrﬁﬁm

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_QZsY09SrzPEp
https://dl.doubtnut.com/l/_4UykGPU1egbf
https://dl.doubtnut.com/l/_uMS7seRZkzG3
https://dl.doubtnut.com/l/_lMTNMvPmFoDC

17. day o &, ves R st ABCD & oM

/A 3R /B & qufgursie e fdg P W gfd<ee

A g, qQevH LAPB = 90°
D ,



https://dl.doubtnut.com/l/_lMTNMvPmFoDC

18. ¥ o H,ABCD U IH-R It &,
E,AB &1 7eq fdg € 3R CFE,ZBCD &
FHIGHTISIA B &1 g HIfSu H
(i) AE = AD
(ii) DE/ ADC ! FHfgHIfaTd el 8
(4ii) ZDEC = 90°

D C



https://dl.doubtnut.com/l/_QWtq97oOVrh1

19. If¢ Th FHR IqHs U UP faepul, IATR
IS D PIUN | A Ub Pl FHIGHTISIT Bl & dl
Rig $isie &1 78, sab fARia or o ot
AHIGHIISI BT & FUT G [0l RER ciedd 8|

O A&

20.3f¢ ABCD U Iqysi & forass fasul AC 3R
BD, O R 9SG Hed & dl (g HIfaiv o :

(i)(AB + BC + CD + DA) > (AC + BD)


https://dl.doubtnut.com/l/_QWtq97oOVrh1
https://dl.doubtnut.com/l/_AaBG15TXWuXP
https://dl.doubtnut.com/l/_N8kAA1BVhzhC

(ii)
(AB + BC + CD + DA) < 2(AC + BD)
D

omwéﬁ

21. Hey oA # , v fdq vb O Iw=aqysi ABCD
PR T PR R ST ¢ 1 OB = OD a


https://dl.doubtnut.com/l/_N8kAA1BVhzhC
https://dl.doubtnut.com/l/_YNspllqpga1q

gisu il A, O 3R C g A 21

C



https://dl.doubtnut.com/l/_YNspllqpga1q

22. & QST & fawol daaad & a1 feamsy &

TqUfiT 3Thfd |, SABT Y30 & Heg &g &l
AT &R AT 3Thfd Ueb HAIA & |

O da &

23, g PG B U THR I & DIl &
HAHGHTSTRT GRT fERT 85 Ueb 3MId ¢ |

O S &



https://dl.doubtnut.com/l/_P3MckyxKTnfx
https://dl.doubtnut.com/l/_rVnxEVTtIzP8

24. U 3] B Y137 &b HeF a3l Pl et wR urd
37Tl U af gl g

O S &

25, Jfe U foiep & JHT=aR W3 BT dedl & o
GQMSU Pl 31 HIUN &b YHGHISIH U 3Id a-Td
gl

O A &



https://dl.doubtnut.com/l/_8tQsw5qtyDh7
https://dl.doubtnut.com/l/_JU2B2jHPJyyQ

26. AR IqHsi ABCD & fdehuf BD &l il sRTeR
ari ¥ fig P 9 Q & dfer 71T €, g Hfew &

CQ, AP &% JAT<R gl

O da &

27. ABCD U IHT-R TqYHsl &1 AD &I E A 2
YR ST ST & I DE=DC AT EC T §¢T UTT, AB
& d¢ WP F § e ¢ d Rg Hew &

BF = BC

O A &



https://dl.doubtnut.com/l/_vmoqnjjgtSeA
https://dl.doubtnut.com/l/_5UehsmTTdoaf

28. U AR IqYsl ABCD & E T F HHIE AB
duT AD F Hed fag 8 | PIEI™ GH & 3 AD, EF
37R BC I BHSE G,P AR H W Ufa<esg Hdl ¢ dl
g HIfslvHt GP = PH.

O da &

29. ABC U f3¥sT & dT AB 3R C ¥, BC,CA 3R
AB JHTR ¥@TU i<t 71 & 37 HHLE PQ d% R W
yfa<dg et & df g HIfew f APQR I
gAY, A ABC' & URNHY &1 GFT &


https://dl.doubtnut.com/l/_5UehsmTTdoaf
https://dl.doubtnut.com/l/_eJdm8GA6KZvV
https://dl.doubtnut.com/l/_XDndEMiGgSFX

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_XDndEMiGgSFX

